Тема 1. Арифметика, алгебра та елементарні функції
Практична робота № 8. Відсоткове відношення двох чисел. Відсоткові розрахунки. Основні задачі на відсотки.
Навчальна мета: узагальнити знання про відсоткове відношен​ня двох чисел та виробити вміння знаходити відсоткове відношення двох чисел та розв'язувати задачі, що передбачають цю дію;

Розвивальна мета: розвивати уяву, абстрактно-логічне мислення.

Виховна мета: виховувати працьовитість, інтерес до вивчення математики.

План

1. Поняття про відсоток
2. Основні задачі про відсоток

3. Прості та складні відсотки

4. Інші задачі на відсотка
1. Поняття про відсоток

Деякі дроби часто зустрічаються у повсякденному житті і тому отримали особливі назви. До таких дробів належать: 
[image: image1.wmf]2
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 – половина, 
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 – третина, 
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 – чверть, 
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 – відсоток.

Відсотком (процентом) будь-якого числа називається сота частина цього числа. Відсоток позначається знаком %
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Наприклад, 
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З поняттям відсотка пов’язано два види перетворень:

· запис даного числа у вигляді відсотків;

· запис числа відсотків у вигляді дробу або цілого числа.

Запис даного числа у вигляді відсотків:

Щоб записати дане число (дробове або ціле) у вигляді відсотків, потрібно це число помножити на 100 і приписати знак %: 
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Наслідок. Щоб виразити десятковий дріб у вигляді відсотків, потрібно перенести у цьому дробу кому на два знаки праворуч і приписати знак %.

Таким чином, виразити дане число (дробове або ціле) у вигляді відсотків означає дізнатися, скільки відсотків (сотих частин) міститься у даному числі.

Запис числа відсотків у вигляді дробу або цілого числа:

Щоб записати дане число відсотків у вигляді дробу або цілого числа, потрібно дане число відсотків поділити на 100 і записати отримане число без знака %: 
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Наслідок. Щоб виразити число відсотків у вигляді десяткового дробу, потрібно кому у числі відсотків перенести на два знаки ліворуч і записати отримане число без знака %.

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 Записати дане число у вигляді відсотків:

а) 0,35; б) 
[image: image11.wmf]3
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; в) 4; г) 
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Розв’язання:

а) 
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Приклад 2 Записати дане число відсотків у вигляді дробу або цілого числа: а) 35%; б) 
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6

5

; в) 0,6%; г) 
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Розв’язання:

а) 
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2. Основні задачі на відсотки

Існують три основні типи задач на відсотки:

· знаходження відсотків від числа;

· знаходження числа за його відсотками;

· знаходження відсоткового відношення двох чисел.

Знаходження відсотків від числа:

Щоб знайти вказаний відсоток від даного числа, необхідно це число поділити на 100 і результат помножити на число відсотків:  


[image: image23.wmf]%
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 від числа 
[image: image24.wmf]a

 дорівнює 
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Знаходження числа за його відсотками:

Щоб знайти число за його відсотками, треба відсотки записати у вигляді звичайного чи десяткового дробу і розділити дане число на цей дріб:

Якщо 
[image: image26.wmf]%
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 деякого числа дорівнює 
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, то це число дорівнює 
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Знаходження відсоткового відношення двох чисел:

Щоб визначити відсоткове відношення двох чисел, слід знайти їх відношення і виразити його у відсотках, тобто помножити знайдене відношення на 100 і поставити знак %. Число 
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 складає 
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Приклади розв’язаних завдань

Задача 1 Квіт липи під час висушування втрачає 74% своєї маси. Скільки сухого квіту можна отримати з 50 кг свіжого?

Розв’язання:

1) Якщо квіт липи втрачає 74% своєї маси, то залишається 26%: 
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2) Знайдемо 26% від 50 кг: 
[image: image33.wmf]13
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Відповідь: 13 кг.

Задача 2 З пшениці одержують 80% борошна. Скільки пшениці треба переробити, щоб отримати 50 кг борошна?

Розв’язання:

Оскільки 50 кг складають 80%, то на 1% припадає 
[image: image34.wmf]80
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Відповідь: 62,25 кг.

Задача 3 Катя їсть пиріжок з малиновим варенням. Після кожного відкушування маса пиріжка зменшується на 20%. Після другого відкушування вона складала 160 г. Якою вона була спочатку?

Розв’язання:

1) 
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 – частина пиріжка після першого відкушування;

2) Друге відкушування буде від залишку 
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16

100

:

20

%

80

=

×

 – відкусили другого разу;

3) 
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 – частина пиріжка, що залишилась після другого відкушування;

4) Так як 64% відповідають 160 г, то 
[image: image39.wmf]250
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 (г) – початкова маса пиріжка.

Відповідь: 250 г.

Задача 4 З 225 кг руди отримано 34,2 кг міді. Який відсотковий вміст міді в руді?

Розв’язання:

За формулою (3.6) маємо: 
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Відповідь: 15,2%.

Задача 5 В автопарку було 160 таксі, на замовлення виїхали 24 машини. Який відсоток становлять машини, що залишились в автопарку?

Розв’язання:

1) 
[image: image41.wmf]136
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 таксі залишилось в автопарку;

2) 
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Відповідь: 85%.

Задача 6 У 400 г води розчинили 80 г солі. Яка концентрація отриманого розчину?

Розв’язання:

1) Врахуємо, що маса отриманого розчину 
[image: image43.wmf]480
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2) Обчислимо за формулою 3.6 скільки відсотків складає 80 г від 480 г: 
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Відповідь: концентрація отриманого розчину 16,7%.

3. Прості та складні відсотки

Працівникам банків доводиться проводити розрахунки, пов’язані з нарахуванням відсоткових грошей. Розглянемо такі задачі в загальному випадку.

Формули простих відсотків:

За цією формулою проводять обчислення, пов’язані з нарахуванням пені, амортизацією (зношуваність) механізмів, зміною ціни тощо.

Банк виплачує вкладникам щомісяця 
[image: image45.wmf]%
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 від внесеної суми. Клієнт зробив внесок у розмірі 
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 грн. Потрібно знайти, яку суму він отримає через 
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 місяців.

За 
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 місяців банк нараховує 
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 місяців клієнт одержить 
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Позначимо одержану суму через 
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, тоді матимемо формулу простих відсотків: 
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Формула складних відсотків:

Нехай вкладник поклав у банк 
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 грн. під 
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річних; 
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 – початковий капітал. Через рік банк нарахує йому 
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 грн. відсоткових грошей. Отже, на рахунку вкладника через рік лежатиме 
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 грн. – нарощений капітал. За другий рік йому буде нараховано 
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 грн., після двох років вклад становитиме: 
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Через 
[image: image63.wmf]n

 років нарощений капітал становитиме 
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Отже, початковий капітал 
[image: image65.wmf]0
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, покладений у банк під 
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 річних, через 
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 років стане нарощеним капіталом 
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, який обчислюється за формулою, яка називається формулою складних відсотків: 
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Приклади розв’язаних завдань

Задача 6 Вартість нереалізованого товару через 5 днів зменшується на 2% від початкової вартості. Вважаючи початкову вартість 400 грн., обчисліть вартість цього товару: а) на 6-й день; б) на 16-й день; в) на 26-й день.

Розв’язання:

Так як вартість нереалізованого товару зменшується на 2% від початкової вартості, то використаємо формулу (3.7) простих відсотків 
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 (грн.) – вартість на 6-й день;

б) 
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 (грн.) – вартість на 16-й день;

в) 
[image: image73.wmf]360

100

5

2

1

400

5

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

-

×

=

A

 (грн.) – вартість на 26-й день.

Відповідь: а) 392 грн., б) 376 грн., в) 360 грн.
Задача 7 Вкладник поклав до банку 20000 грн. під 14% річних (накопичувальний вклад). Скільки грошей буде на рахунку вкладника через 3 роки?

Розв’язання:

Так як 
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 – нарощений капітал, 
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 – початковий вклад, 
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 – число років, то кількість грошей на рахунку через 3 роки обчислюємо за формулою складних відсотків: 
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Відповідь: 29630,88 грн.

4. Інші задачі на відсотки

Задачі на розчини (сплави):

Концентрацією розчину називається кількість (маса чи об’єм) розчиненої речовини, що міститься у певній кількості (маси чи об’єму) розчину або розчинника.

Відсотковою концентрацією називається виражене у відсотках відношення маси розчиненої речовини 
[image: image80.wmf]n

 до маси всього розчину 
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Проба – це кількість грамів чистого золота (срібла, платини тощо) в одному кілограмі сплаву. Золото 875 проби – сплав, в 1000 г якого є 875 г чистого золота.

У задачах на змішування (сплави) звичайно йдеться про маси 
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, …, а також про масу 
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 і концентрацію (пробу) утвореної суміші (сплаву) 
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. В цьому випадку завжди правильним вважається співвідношення: 
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Приклади розв’язаних завдань

Задача 8 Змішали 30%-й розчин соляної кислоти з 10%-м і отримати 600 г 15%-го розчину. Скільки грамів кожного розчину було взято?

Розв’язання:

Запишемо умову задачі у вигляді таблиці, позначивши масу першого розчину змінною 
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	Розчин
	Маса розчину, г
	Відсотковий вміст речовини (соляної кислоти), %
	Маса чистої речовини (соляної кислоти), г
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1) Складемо рівняння, враховуючи, що маса чистої речовини, яка знаходиться у третьому розчині буде дорівнювати сумі мас чистої речовини у першому та другому розчині:
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Відповідь: 150 г 30%-го розчину і 450 г 10%-го розчину.

Задача 9 Морська вода вміщує 5% солі за масою. Скільки прісної води треба додати до 30 кг морської води, щоб концентрація солі становила 1,5%?

Розв’язання:

Запишемо умову задачі у вигляді таблиці, 
[image: image100.wmf]x

 – шукана величина.

	
	Маса розчину, кг
	Відсотковий вміст речовини (солі), %
	Маса чистої речовини (солі), кг

	Було
	30
	5
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Складемо рівняння, враховуючи, що маса чистої речовини, яка знаходиться у розчині після додавання прісної води, буде такою ж, як і до додавання води:
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Відповідь: 70 кг.

Задача 10 Шматок сплаву міді і цинку масою 36 кг містить 45% міді. Яку масу міді треба додати до цього шматка, щоб утворений новий сплав містив 60% міді?

Розв’язання:

Запишемо умову задачі у вигляді таблиці, позначивши шукану величину за 
[image: image110.wmf]x


	Сплав
	Маса сплаву, кг
	Відсотковий вміст речовини (міді), %
	Маса чистої речовини (міді), кг

	Було
	36
	45
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Складемо рівняння, відповідно до формули :
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Відповідь: 13,5 кг.

Задачі, що розв’язуються арифметичним способом:

Задача 11 Ціну товару спочатку знизили на 20%, потім нову ціну знизили ще на 15% і, після перерахунку, знизили ще на 10%. На скільки процентів усього знизили початкову ціну товару?

Розв’язання:

Нехай початкова ціна товару складала 
[image: image120.wmf]x

 грн., що відповідає 100%.

1) Після першого зниження ціна товару буде 
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2) Після другого зниження 
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3) Після третього зниження 
[image: image123.wmf]x
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4) Всього ціна товару знизилась на 
[image: image124.wmf]x
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5) Отже, ціна товару знизилась на 
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Відповідь: 38,8%.

Задача 12 Ціна товару знизилась на 40%, а потім ще на 25%. На скільки відсотків знизилась ціна товару у порівнянні з початковою? Скільки тепер коштує товар, якщо його початкова вартість була 3000 грн.?
Розв’язання:

Початкову ціну приймаємо за 100%.

1) Після початкового зниження ціна товару дорівнюватиме: 
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2) Друге зниження буде від нової ціни: 
[image: image127.wmf]%

15

100

:

25

%

60

=

×

;

3) Таким чином, загальне зниження ціни товару дорівнює: 
[image: image128.wmf]%
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4) Ціна товару після другого зниження складатиме: 
[image: image129.wmf]%
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Знайдемо 45% від 3000 грн. :

5) 
[image: image130.wmf]1350
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Відповідь: на 55% знизилась ціна товару в порівнянні з початковою; нова вартість товару складатиме 1350 грн.
Завдання для самостійного розв’язання

Задача 1 Товар коштував 60 грн. Через деякий час його ціна знизилась на 40%. Визначити нову ціну товару.

Задача 2 Товар коштував 140 грн. Через деякий час його ціна збільшилася на 35 грн. На скільки відсотків підвищилась ціна товару?

Задача 3 Ціна товару становила 90 грн. Через деякий час вона зменшилася на 9 грн. На скільки відсотків відбулося зниження ціни?

Задача 4 Деякий товар двічі подорожчав на 20%. На скільки відсотків збільшилася його ціна порівняно з початковою?
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